BATERIA DE BIOLOGIA 3° TRIMESTRE

3° ANO

1- (PUC-SP) Certa espécie animal apresenta uma série de mutações que determinam a variedade de fenótipos relativos à coloração. Essa diversidade genética, orientada pela seleção natural garante a adaptação dos indivíduos dessa espécie a diversos tipos de ambiente.

O trecho acima resume a teoria

a) de Darwin

b) de Lamarck

c) de Mendel 

d) moderna ou sintética da evolução.

e) do equilíbrio gênico de uma população.

2- (UFRGS-RS) Assinale a afirmativa correta, considerando a Teoria Sintética da Evolução.

a) A variabilidade genética é prejudicial para indivíduos de uma mesma população.

B) A seleção natural garante a sobrevivência exclusiva dos indivíduos mais fortes.

c) A universalidade do código genético é uma evidência de que todas as formas de vida estão evolutivamente correlacionadas.

d) O sucesso reprodutivo do indivíduo é independente das características do meio ambiente.

e) A evolução transforma indivíduos inferiores em indivíduos superiores.        

3- (Cesgranrio-RJ) Entre as modificações que ocorreram nas condições ambientais de nosso planeta, algumas foram  causadas pela própria atividade dos seres. Os organismos iniciais, ao realizarem a fermentação, determinaram uma grande alteração na atmosfera da Terra primitiva porque nela introduziram o:

a) gás oxigênio

b) gás carbônico

c) gás metano

d) gás nitrogênio

e) vapor d’água

4- ( UNIFESP-SP) Compare as duas mensagens seguintes:

- “Compre o telefone celular XYZ: tira fotos, baixa músicas e se conecta à internet. Muito melhor que os outros: a evolução do celular.”

- “A biodiversidade Global, tal como a vemos hoje, é resultado da evolução da vida no planeta”.

Considerando o ponto de vista biológico, podemos afirmar corretamente que os conceitos de evolução expressos nas duas mensagens são:

a) os mesmos: a evolução biológica sempre agrega melhorias a partir de características preexistentes, aperfeiçoando-as. Isso se dá basicamente por mutações.

b) parecidos: enquanto um produtor visa melhorara seu produto, a evolução tem por finalidade produzir organismos melhores a partir da seleção de mutações benéficas e adaptativas.

c) semelhantes: embora a evolução não vise à melhoria, o fato é que as características selecionadas são sempre melhores que as anteriores, resultando em organismos melhores que os seus ancestrais.

d) distintos: evoluir biologicamente significa: “mudar no tempo”, e não necessariamente melhorar. Uma característica será melhor que outra somente se interpretada num contexto histórico ambiental.

e) diferente: evoluir não significa que um único indivíduo tenha todas as melhorias. As características adaptativas são diferentes nos indivíduos e a população como um todo é que se apresenta melhorada.
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5--(UERJ2010)- Uricotélicos são animais que excretam nitrogênio através de sua incorporação em ácido úrico, substância pouco solúvel em água. Já os mamíferos excretam o nitrogênio sob a forma de ureia, composto muito solúvel em água. Considere a hipótese de que, em algum momento do futuro da Terra, a água se torne progressivamente escassa. No gráfico abaixo, as curvas representam as taxas de crescimento populacional de diversos grupos animais em função da crescente dificuldade de obtenção de água.

Com base no conceito de seleção natural, a curva que poderia representar os animais uricotélicos é a identificada por:

(A) P

(B) Q

(C) R

(D) S
(E) SeR
6-(UERJ2003)- Darwin afirmou que “a teoria da seleção natural baseia-se na convicção de que cada nova variedade e, posteriormente, cada nova espécie, é produzida e mantida por ter determinada vantagem em relação àquelas com que entra em competição”.Considere agora as seguintes afirmativas:

I – Como nascem mais indivíduos que os que podem viver, deve existir, em cada caso, luta pela existência, quer entre indivíduos da mesma espécie, quer entre os de espécies diferentes.

II – A luta pela existência resulta inevitavelmente da rapidez com que todos os seres organizados tendem a multiplicar-se.

III – A seleção natural produz modificações em qualquer espécie para benefício exclusivo de outra espécie.

IV – A seleção natural tende a tornar cada ser organizado tão adaptado, ou um pouco mais adaptado, que os outros habitantes da mesma região com os quais estão em concorrência.

Dentre essas afirmativas, aquela que, se comprovada, poria fim à teoria de Darwin, é a de número:

(A) I

(B) II

(C) III

(D) IV
e) todas
7-(UFRRJ2005)-Leia a história em quadrinhos a seguir.

Essa história mostra a interferência do homem no processo evolutivo. Sobre esse processo foram feitas as seguintes afirmativas

I - Os quadrinhos apresentam um tipo de seleção feita pelo homem denominada seleção artificial.

II - As mutações ocorrem de forma direcionada para formação de características de interesse econômico.

III - A espécie selecionada artificialmente é tão adaptada ao ambiente quanto a selecionada naturalmente.

IV - As variações entre os seres vivos podem surgir por recombinação gênica e mutação.
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Estão corretas:
(a) I e II.

(b) I e III.

(c) I e IV.

(d) II e III.

(e) II e IV.
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8- ENEM2002-Considerando apenas a composição atmosférica, isolando outros fatores, pode-se afirmar que:

I. Não podem ser detectados fósseis de seres aeróbicos anteriores a 2,9 bilhões de anos. 
II. As grandes florestas poderiam ter existido há aproximadamente 3,5 bilhões de anos.

III. O ser humano poderia existir há aproximadamente 2,5 bilhões de anos.

É correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) II, apenas. 

(C) I e II, apenas.

(D) II e III, apenas.

(E) I, II e III. 
9-(UFSC) A evolução biológica é o processo através do qual ocorrem as transformações nos seres vivos e é entendida como o conjunto de mudanças cumulativas que ocorrem ao longo do tempo em uma população, relacionando-se com a forma de adaptação ao ambiente.

Observe, abaixo, alguns conceitos utilizados no estudo do processo evolutivo e preencha os parênteses com o número correspondente.

1 - Seleção natural

2 - Convergência adaptativa

3 - Irradiação adaptativa

4 - Especiação

5 - Homologia
( ) Formação de novas espécies, que normalmente se inicia com a separação da espécie em duas ou mais populações por uma barreira física de difícil transposição.

( ) O ambiente atua sobre a diversidade intra-específica e elimina os indivíduos menos adaptados, selecionando os mais adaptados que sobrevivem e se reproduzem.

( ) Semelhança, quanto à estrutura, entre órgãos de espécies diferentes que têm um ancestral comum apresentando esses órgãos ainda a mesma origem embrionária.

( ) Um grupo ancestral pode dispersar-se por vários ambientes, como florestas, campos, originando novas espécies, que ocupam diferentes habitats ou nichos ecológicos.

( ) Descendentes de ancestrais diferentes que ocupam o mesmo habitat, submetendo aos mesmos fatores de seleção natural e que, com o tempo, tiveram selecionados aspectos adaptativos semelhantes.

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

a) 4, 3, 2, 5, 1. b) 2, 4, 5, 1, 3. c) 4, 1, 5, 3, 2. d) 2, 5, 1, 3, 4. e) 1, 4, 3, 2, 5.
10-(Enem2002)-Na solução aquosa das substâncias orgânicas prebióticas (antes da vida), a catálise produziu a síntese de moléculas complexas de toda classe, inclusive proteínas e ácidos nucléicos. A natureza dos catalisadores primitivos que agiam antes não é conhecida. É quase certo que as argilas desempenharam papel importante: cadeias de aminoácidos podem ser produzidas no tubo de ensaio mediante a presença de certos tipos de argila. (...)

[image: image9.emf]Mas o avanço verdadeiramente criativo que pode, na realidade, ter ocorrido apenas uma vez, ocorreu quando uma molécula de ácido nucléico .aprendeu. a orientar a reunião de uma proteína, que, por sua vez, ajudou a copiar o próprio ácido nucléico. Em outros termos, um ácido nucléico serviu como modelo para a reunião de uma enzima que poderia então auxiliar na produção de mais ácido nucléico. Com este desenvolvimento apareceu o primeiro mecanismo potente de realização. A vida tinha começado. 
Adaptado de: LURIA, S.E. Vida: experiência inacabada. Belo Horizonte: Editora Itatiaia; São Paulo: EDUSP, 1979.
Considere o esquema ao lado: 

O.avanço verdadeiramente criativo. citado no texto deve ter ocorrido no período (em bilhões de anos) compreendido aproximadamente entre  

(A) 5,0 e 4,5.

(B) 4,5 e 3,5.

(C) 3,5 e 2,0.

(D) 2,0 e 1,5.

(E) 1,0 e 0,5.
11-(Enem2007)-Fenômenos biológicos podem ocorrer em diferentes escalas de tempo. Assinale a opção que ordena exemplos de fenômenos  biológicos, do mais lento para o mais rápido.

A) germinação de uma semente, crescimento de uma árvore, fossilização de uma samambaia.
B) fossilização de uma samambaia, crescimento de uma árvore, germinação de uma semente.
C) crescimento de uma árvore, germinação de uma semente, fossilização de uma samambaia.
D) fossilização de uma samambaia, germinação de uma semente, crescimento de uma árvore.
E) germinação de uma semente, fossilização de uma samambaia, crescimento de uma árvore.

12--(UFRRJ2007)-A seleção natural foi o mecanismo apresentado por Charles Darwin para explicar o processo de fixação de novas características, ao longo do processo evolutivo, entre os organismos vivos. Com base neste mecanismo podemos, por exemplo, inferir que: 

(a) As girafas possuem um pescoço longo para se alimentar das folhas mais altas das árvores.

(b) Mutações que garantem resistência de bactérias a antibióticos já se encontram presentes entre bactérias no momento da administração de tais antibióticos.

(c) Por serem unicelulares, as bactérias são evidências de que a evolução não ocorreu nestes organismos.

(d) A herança de caracteres adquiridos continua explicando parte das características dos organismos vivos.

(e) A descoberta das moléculas de ADN tornou a explicação da evolução através da seleção natural desnecessária.
13-(UFPR) Bromélia, orquídeas e ervas de passarinho são plantas que habitam as árvores. As primeiras (bromélias e orquídeas) são plantas que de fato apenas habitam as árvores, não retirando do hospedeiro recurso algum, tais como água e nutrientes minerais ou orgânicos. As últimas (ervas de passarinho), no entanto, são plantas que fazem fotossíntese, mas retiram, através de suas raízes, água e nutrientes minerais do seu hospedeiro. Sobre esses dois exemplos de relações entre organismos, leia as afirmativas abaixo e marque a opção correta.

I- Ambos os casos tratam de relações ecológicas interespecíficas, já que as partes envolvidas pertencem a espécies diferentes.

II- Duas espécies de plantas não são capazes de estabelecer uma relação ecológica, tendo em vista que plantas não se deslocam e, portanto, não interagem. Relações ecológicas ocorrem sempre entre animais ou entre animais e plantas.

III- As bromélias e as orquídeas são plantas epífitas e utilizam o hospedeiro apenas como suporte. Dessa forma, elas não causam dano ao hospedeiro, à exceção de possíveis quebras devido ao seu peso, quando presentes em grandes quantidades.

IV- As ervas de passarinho são plantas parasitas, explorando recursos retirados do hospedeiro. Dessa forma, elas causam dano ao hospedeiro, já que este perderá recursos importantes que poderiam ser utilizados para seu crescimento e reprodução.

V- A relação das bromélias e orquídeas com seus hospedeiros é do tipo “mutualismo” visto que ambas as partes ( epífitas e hospedeiros) beneficiam-se dessa relação.

VI- As relações ecológicas tem uma importância muito grande na manutenção da biodiversidade. Ambientes com representantes que interagem através de relações ecológicas complexas têm mais nichos a seres explorados e, portanto, maior riqueza de espécies.

A alternativa que contém as afirmativas correta é:

a) I, II e V

b) I, III e IV

c) I, II, III e VI

d) I, III, IV e VI

e) III, IV, V e VI

14- (CESGRANRIO-RJ) O girino do sapo vive na água e, após metamorfose, passa a viver em terra firme; quando adulto, oculta-se, durante o dia, em lugares sombrios e úmidos para proteger-se dos predadores e evitar a dessecação. Ao entardecer, abandona seu refúgio à procura de alimento. Como o acasalamento se realiza na água, vive próximo a rios e lagoas. Essa descrição do modo de vida do sapo representa o seu:

a) hábitat

b) ecossistema

c) nicho ecológico

d) ecótono

e) bioma

15- (PUC-SP) As etapas a seguir enumeradas relacionam-se com o ciclo de nitrogênio em uma comunidade.

I- A amônia é transformada pela ação bacteriana.

II- Resíduos nitrogenados são excretados pelos animais.

III- Nitratos são absorvidos pelas plantas.

A sequência lógica em que ocorrem essas etapas é:

a) I- II- III

b) I- III- II

c) II- I- III

d) II- III-I

e) III- II- I

16- (Unicamp-2002) A espécie A é um ácaro comum em plantações de morango na Califórnia que causa danos

quando atinge a densidade de 20 indivíduos por lote de morango. Pesquisadores observaram que, nos lotes de

morango em que ocorria a espécie A, ocorria também outra espécie de ácaro (espécie B). Visando compreender a

interação entre essas espécies, realizou- se um experimento em laboratório, no qual se introduziu a espécie B em uma criação da espécie A. Após algum tempo, os pesquisadores aplicaram um defensivo agrícola

(D) na criação. Os resultados obtidos estão mostrados no gráfico abaixo.
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a) Tendo em vista os resultados obtidos, explique qual é a interação entre as duas espécies na natureza.

b) A que se deve o aumento da densidade populacional da espécie A após a primeira aplicação do defensivo agrícola?

c) Como esses resultados podem ser úteis à agricultura?

17- (Vunesp-2002) Um estudante de biologia observou que, em um ninho de saúvas, diferentes atividades são realizadas por diferentes grupos dessas formigas.

a) Como se chama o tipo de interação que se estabelece entre as formigas de um mesmo formigueiro? Cite mais um exemplo de animal que apresenta este mesmo tipo de interação.

b) Em seguida, o estudante afirmou que, se cada formiga resolvesse trabalhar só para si, o homem teria menos problemas com as saúvas. O estudante está correto em sua conclusão? Por quê?

18-(Vunesp-2004) As curvas da figura representam, uma, a relação existente entre a probabilidade de encontro de uma planta jovem em diferentes distâncias a partir da árvore-mãe e, outra, a probabilidade de sobrevivência dessas plantas jovens.
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(metros)

Considerando esta figura, responda.

a) Que curva deve representar a probabilidade de sobrevivência das plantas jovens em relação à distância da árvore-mãe? Cite duas relações interespecíficas que podem ser responsáveis pela tendência observada nessa curva.

b) Cite um exemplo de mutualismo entre a árvore-mãe e animais que pode contribuir para o estabelecimento de plantas jovens em pontos distantes dessa árvore.

19-(VUNESP-2006) Nasceu no meu jardim um pé de mato que dá flor amarela.

Toda manhã vou lá pra escutar a zoeira

da insetaria na festa.

Tem zoado de todo jeito:

tem do grosso, do fino, de aprendiz e de mestre.

É pata, é asa, é boca, é bico,

É grão de poeira e pólen na fogueira do sol.

Parece que a arvorinha conversa.

(Anímico. Adélia Prado.)

O poema faz referência a alguns elementos e fenômenos biológicos. Sobre eles, um estudante afirmou:

I.  O grão de pólen se constitui em uma das bases da interação entre o “pé de mato que dá flor amarela” e a “insetaria” que visita essa flor pela manhã.

II.  A interação descrita envolve benefício mútuo, uma vez que o transporte de pólen promovido pelos

insetos contribui para aumento da variabilidade genética.
da planta, ao mesmo tempo em que parte do pólen pode

ser utilizada como alimento pelos insetos.

III.  Trata-se de uma relação de comensalismo porque, embora a planta se beneficie da dispersão do pólen, este não pode ser utilizado pelos insetos, uma vez que contém gametas masculinos de origem vegetal.

São corretas as afirmações:

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas.

d) I e II, apenas.

e) I e III, apenas.

20-UERJ Na maioria dos casos, a energia de um  ecossistema origina-se da energia solar. A figura abaixo mostra alguns seres componentes do ecossistema de um lago.  Adaptado de BAKER & ALLEN. Estudo da Biologia. São Paulo, Edgar
Blücher, 1975.  Considere que, no lago, existam quatro diferentes espécies de peixes. Cada uma dessas espécies se alimenta exclusivamente de um dos quatro componentes indicados. O peixe que teria melhores condições de desenvolvimento, em função da disponibilidade energética, seria o que se alimentasse de:
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a) algas

b) insetos

c) copépodes

d) crustáceos

21-FUVEST-SP A tabela abaixo mostra medidas, em massa seca por metro quadrado (g/m), dos componentes de

diversos níveis tróficos em um dado ecossistema.
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Massa seca

(g/m’)
Produtores 809
Consumidores primirios 37
Consumidores secundarios 11
Consumuidores terciarios 1.5





a) Por que se usa a massa seca por unidade de área (g/m), e não a massa fresca, para comparar os organismos encontrados nos diversos níveis tróficos?
b) Explique por que a massa seca diminui progressivamente em cada nível trófico.

c) Nesse ecossistema, identifique os níveis tróficos ocupados por cobras, gafanhotos, musgos e sapos.

22-Mackenzie-SP
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A respeito do aquário representado ao  lado, é INCORRETO afirmar que o mesmo:
a) representa uma teia alimentar completa.

b) apresenta vários nichos ecológicos.

c) representa um ecossistema.

d) representa uma teia alimentar incompleta, pois faltam os decompositores.

e) representa uma comunidade.

23- (UFSCar-2005) Alguns livros do ensino médio definem uma espécie biológica como um grupo de populações naturais cujos membros podem cruzar naturalmente uns com os outros e produzir descendentes férteis, mas não podem cruzar com membros de outros grupos semelhantes. Considere as seguintes espécies:

- Siphonops paulensis: cobra-cega, anfíbio que vive em galerias cavadas na terra;

- Mycobacterium tuberculosis: bacilo de Koch, causador da tuberculose;

- Schistossoma mansoni: verme causador da esquistossomose, ou barriga d’água;

- Canoparmelia texana: líquen comumente encontrado sobre o tronco de algumas árvores em zonas urbanas.

a) Dentre as espécies listadas, em duas delas teríamos dificuldades em aplicar a definição de espécie. Quais são elas?

b) Para cada uma das espécies que você indicou, apresente as razões que dificultam a aplicação da definição biológica de espécie.
24-(UNIFESP-2007) Em 1839, um único exemplar de figoda- índia, planta da família dos cactos, foi levado do Brasil para a Austrália, onde essas plantas não existiam. Em 40 anos, quatro milhões de hectares daquele país estavam cobertos pela planta e, depois de 90 anos, essa área era de 25 milhões de hectares. No final da década de 1990, algumas plantas de figo-da-índia foram trazidas da Austrália para o Brasil para que seu pólen fosse inoculado em flores das plantas daqui, visando aproveitamento econômico dos resultados. Depois de algum tempo, porém, verificou-se que essas plantas inoculadas com pólen das plantas australianas não produziam frutos.

a) Considerando que clima, solo e condições físicas do ambiente entre a Austrália e o Brasil são semelhantes e que ambos possuem biomas com características parecidas, elabore uma hipótese para explicar por que na Austrália o figo-da-índia invadiu uma área tão grande, enquanto aqui

isso não ocorreu.

b) Como você explica que plantas brasileiras submetidas à polinização com pólen de plantas australianas, no final da década de 1990, não tenham produzido frutos?

25-(UFC-2009) Alguns insetos apresentam os dois pares de asas desenvolvidos, enquanto outros apresentam modificações dessa condição, substituindo o segundo par de asas por estruturas conhecidas como halteres, utilizadas para estabilizar o vôo. A condição das asas posteriores bem

desenvolvidas, semelhantes às asas anteriores, é conhecida como plesiomórfica, ou seja, primitiva, e a condiçãodas asas transformadas em halteres é conhecida como apomórfica, ou seja, derivada. De acordo com o exposto, responda o que se pede a seguir.

a) Cite um exemplo de um caráter plesiomórfico e seu correspondente apomórfico em vertebrados. Caráter plesiomórfico:____________________________________

___________________________

Caráter apomórfico:______________________________________

__________________________

b) Modificações ao longo da história evolutiva, gerando apomorfias, acontecem em indivíduos que apresentam estruturas homólogas. Cite um exemplo de homologia em relação ao caráter plesiomórfico citado no item anterior.
26-(Unicamp-2009) Ao estudar os animais de uma mata, pesquisadores encontraram borboletas cuja coloração se confundia com a dos troncos em que pousavam mais freqüentemente; louva-a-deus e mariposas que se assemelhavam a folhas secas; e bichos–pau semelhantes a gravetos. Observaram que muitas moscas e mariposas assemelhavam-se morfologicamente a vespas e a abelhas e notaram, ainda, a existência de sapos, cobras e borboletas com coloração intensa, variando entre vermelho, laranja e amarelo.

a) No relato dos pesquisadores estão descritos alguns exemplos de adaptações por eles caracterizadas como mimetismo e camuflagem. Identifique no texto um exemplo de camuflagem. Explique uma vantagem dessas adaptações

para os animais.

b) No texto são citados vários animais, entre eles sapos e cobras. Esses animais pertencem a grupos de vertebrados que apresentam diferenças relacionadas com a reprodução. Indique duas dessas diferenças.
27-(Unicamp-2009) Os animais podem sofrer mutações gênicas, que são alterações na seqüência de bases nitrogenadas do DNA.

As mutações podem ser espontâneas, como resultado de funções celulares normais, ou induzidas, pela ação de agentes mutagênicos, como os raios X. As mutações são consideradas importantes fatores evolutivos.

a) Como as mutações gênicas estão relacionadas com a evolução biológica?

b) Os especialistas afirmam que se deve evitar a excessiva exposição de crianças e de jovens em fase reprodutiva aos raios X, por seu possível efeito sobre os descendentes. Explique por quê.
28-(UFSC2009)

De acordo com a figura acima, assinale a(s) proposição(ões) CORRETA(S).

01. A espécie humana e os camundongos originaramse de um mesmo ancestral.
02. Os chimpanzés compartilham maior número de genes com os gorilas do que com a espécie humana, pois a distância entre gorilas e chimpanzés é menor que a distância entre os chimpanzés e a espécie humana.

04. Os primatas mais evoluídos são os da espécie humana, seguidos dos chimpanzés, dos gorilas, dos orangotangos e finalmente dos macacos do velho mundo.

08. Na escala evolutiva, os macacos mais próximos da espécie humana são os chimpanzés, seguidos dos gorilas e orangotangos.

16. A espécie humana originou-se dos chimpanzés,

que se originaram dos gorilas, que se originaram dos

orangotangos, que por sua vez se originaram dos macacos do velho mundo.[image: image10.emf]
29- (UFC-2007) Peter e Rosemary Grant são pesquisadores norte-americanos que estudam os tentilhões, pássaros comedores de sementes que vivem numa ilha do arquipélago de Galápagos. Esses pesquisadores observaram a modificação do tamanho médio do bico dessas aves devido à disponibilidade de sementes de tamanhos

diferentes, das quais esses pássaros se alimentam. Quando há produção abundante de sementes, a espécie residente de tentilhões (Geospiza fortis) prefere se alimentar de sementes menores.
Já em período de escassez de alimento, os pássaros dessa espécie que apresentam bicos mais largos passam a se alimentar de sementes maiores, as quais não são acessíveis aos indivíduos dessa população que apresentam bicos menores. Em 1977, ocorreu uma seca de grande intensidade, que reduziu a produção de sementes.

Texto adaptado de “Bicos sob medida”. Ciência Hoje – set. 2006.
a) Em relação ao tamanho do bico, o que seria esperado acontecer com a população de tentilhões residentes, após a seca de 1977, segundo a teoria da evolução de Darwin?

b) Que processo evolutivo estaria ocorrendo nesse evento?

Posteriormente, a situação climática da ilha se normalizou e a oferta de sementes tornou-se abundante. Porém, em 1982, um outro fato ocorreu: uma outra espécie de tentilhão (Geospiza magnirostris) chegou à ilha. Esta espécie invasora também se alimenta do mesmo tipo de sementes que a espécie de tentilhões residentes e apresenta um porte mais avantajado e bicos maiores.

c) Que tipo de relação ecológica se estabeleceria entre a espécie residente e a invasora?

D0 Após novos períodos de seca, que ocorreram em 2004 e 2005, o que se espera que aconteça com a população de tentilhões residente, em relação ao tamanho dos bicos, sabendo-se que os indivíduos com bico menor são mais eficientes em se alimentar de sementes menores? Analise asituação, também, segundo a teoria da evolução de Darwin.

30- UFBA-2005) Pássaros azuis estão representados na ilustração, que também destaca aspectos da biologia e da nomenclatura biológica dessas aves.
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Considerando a possibilidade de esses animais ocorrerem  em condição de simpatria, explique por que constituem entidades biológicas distintas.
